

# 诗意盎然向阳湖

本报记者 陈希子



咸安区向阳湖,原名“关湖”,传说为三国时期关羽屯兵之地,属古云梦泽一角,水天一色莲菱飘香,鱼虾蟹肥水产丰富,是闻名全国的文化名人故地、湖鲜文化之乡。

7月23日,向阳湖现代农业科技示范区内,一片生机盎然的景象。8200亩农作物一望无际,人工渠旁垂钓者迎着微风抛竿垂纶,绿道上游人沿湖信步安享惬意,目之所及皆风景。

近年来,咸安区投资4.5亿元实施向阳湖奶牛场全域国土综合整治项目,建成万亩集中连片高标准农田,保障农产品供应的同时,也为群众提供了休闲踏青目的地。

随着向阳湖现代农业科技示范区初现雏形,项目区水稻、垂钓、蔬菜、水果、旅游等全产业链也正在多头并进。

投资1.5亿元,建设规模达4.3万平方米的向阳湖农产品加工冷链物流中心正拔地而起;坤元第五季等重点农业龙头企业纷纷进驻;中青旅等产业运营经营主体,发挥向阳湖文化名人旧址特色历史文化资源优势,探索发展文化游、生态游、观光游、农事体验游等旅游产品,推动农业产业链延伸、价值链提升,文化特色彰显,全力打造农文旅融合发展先导区。

“花好看、歌好听、游乐项目多,小吃街特色小吃又香又好吃,让人很放松很开心。”当日,一场夏日主题游园会吸引了数千名游客前来打卡观光。

当地依托名人旧址、孙郭胡旧城遗址发展“文化+旅游”,逐步完善3个旧址保护区,打造10个新项目。投资2亿元建设向阳湖文化名人博物馆,文化名人核心区、文化大道,打造向阳湖国家湿地公园。

咸安区向阳湖镇通过充分挖掘“资源金矿”,将文化元素植入旅游业态,发

展融合“文化+旅游”模式的历史人文游和民俗文化游。

文化名人博物馆引入声光电等现代技术,真实还原“五七干校”6000余名文化名人生活场景。向阳湖完善旅游服务设施,建设自驾游路线1条、露营基地2个。投资20万元,举办向阳湖餐饮文化节,推介向阳湖鲜水产品、食品及“生态一日游”等旅游线路,吸引众多游客参与。

积极注册申报向阳湖龙虾、向阳湖湘莲、甘棠甲鱼等地域商标,鼓励专业大户和农业合作社大力发展稻虾连作、精养鱼池、水产品种植,全镇共有龙虾面积3万余亩。螃蟹、鲤鱼、鳊鱼等水产品产量占全区的75%,年产藕带、蒿笋、湘莲等水产品5万吨,年产值5亿元。

向阳湖大力推进“农业+休闲旅游”,打造“花海”(油菜花、荷花)观赏游、“大湖”(斧头湖、西凉湖)观光游以及果蔬采

摘生态游,每年吸引游客数万人次,旅游收入逾千万元。

“湖鲜文化之乡”的向阳湖如今正张开文化之翼,扬起生态之帆,朝着有“品味”的文创特色小镇疾速前行。



## 焖

本报记者 朱亚平



三伏天,来一道用生姜焖制的鸭肉,养生又养胃。

一年四季均可以吃到姜,唯独夏季上市的生姜最为珍贵,所以便有冬吃萝卜夏吃姜的说法。

夏天生姜新鲜上市,带芽的生姜,水分充足,肉质脆嫩,较为清口,口感清冽,辛而不辣。鸭肉低脂高蛋白,还能补锌补铁,民间有“暑天老鸭胜补药”的说法,生姜与鸭肉同煮,鸭肉香嫩可口,姜丝稚嫩不辣,用来下饭好吃又开胃。

李时珍在《本草纲目》里记载:“姜……四月取母姜种之,五月生苗……秋社前后,新芽顿长,如列指状,采食无筋,谓之姜子。”

焖鸭一般选用洋鸭、北京鸭等肌肉

丰满的鸭种为好,制法是生焖。将洗净的生鸭切成块,略加腌制后落锅生焖,适当时间加配料和生姜片,焖至鸭肉“稳”而不韧再出锅。

有的人怕这样生焖会造成鸭肉收缩太大,会在生鸭洗净后,整只腌制,再落油锅炸至皮微黄再焖。

焖鸭这种菜式不但在焖制时飘香满屋,吃时更是香味诱人,加上生姜的轻微辣味,更觉醒胃怡神。

准备好全部食材,陈皮用水泡软备用,鸭子斩成块,焯烫一下,去除多余油脂捞出用温水洗净。生姜切片,炒锅刷一点油,放葱白、蒜瓣、八角、桂皮等煸炒一下,倒入沥干水的鸭肉煸炒,放生抽、老抽、蚝油、冰糖、料酒煸炒上色入味。

陈皮切丝放入,泡陈皮的水倒入锅中。水量要刚刚没过鸭肉,大火烧开后改小火,盖上盖子焖20分钟。放入生姜片,改中火焖五分钟。开盖改大火加鸡精,放小米辣和葱葱段翻炒一下即可关火。

经过生姜焖制后,鸭肉去除了肉腥味,新鲜的生姜本来不太明显的辛辣也被鸭肉中和,吃起来只是略微有点姜的清香,鸭肉细腻紧致、鲜美无敌。



## 鱼

本报记者 陈希子



生活在长江流域的咸宁人,最擅长把鱼类鲜活美味的做法发挥到极致,显然,鱼糕就是其中一例。

鱼糕寓意“年年有余,步步高升”,是不少人家饭桌上的美味佳肴,也是十里八乡红白喜事宴席上必备的菜品。身在异乡的咸宁游子吃着鱼糕,就好像回到了故乡,而将鱼糕作为礼品也是寓意深刻。

《论语·乡党》中记载:“食不厌精,脍不厌细。”脍更多指鱼生,通常要切得极细。杜甫曾有诗云:“无声细下飞碎雪。”这种对鱼处理方式的精神细程度,在咸宁人做鱼糕的过程中体现得淋漓尽致。

鱼糕的主要食材是鱼,新鲜活鱼去皮、剖片,用刀顺方向刮,一刀刀刮出来的鱼肉松软、细嫩,再用猪肉和豆腐泥,一些调味料一起搅匀,平铺到蒸锅的布上,最后盖上锅盖,蒸十几分钟,蒸熟后在表面抹一层鸡蛋黄液。奶白与金黄的颜色,鱼、肉和豆腐的融合,好看又好吃的鱼糕,就这样做好了。

若是再讲究的人家,做鱼糕的其他食材皆来自于山野,鸡蛋是家养的土鸡下的新鲜蛋,连大蒜小葱也是从家门口的菜园新挖来的。

鱼糕在出锅的时候,蒸气袅袅升

腾,空气里飘着鱼、肉和豆腐的清香,老远就能闻到,等候在一旁的小孩子们,便叫着嚷着,争着抢着,瞅准机会,就先下手为强,用手揪一块,直往嘴里送。大人们会笑着呵斥:“当心,别烫着。”

除了蒸煮,还可以做炸鱼糕。锅里的油微微冒着热气,此时的温度正适合,转小火,放入白如凝脂的鱼糕片,略炸至表皮露一些焦黄色,结成薄壳,佐以少许盐,拣出码放进盘子,撒上葱花,开吃。

看起来软糯细嫩的一片,肉质却带着微微的弹性,并不松散,在筷子尖上颤动的杂乱味道,只有鱼腥和其他添加调料的杂味,只有鱼肉特有的鲜香嫩滑,就像龙卷风裹过口腔,肉类的咀嚼感使人们更容易满足和幸福。

## 文旅速览

### 中部六省公共图书馆联盟 阅读培训班在咸开班

本报讯 记者陈希子、通讯员黄佳丽、宋祖华报道:7月17至18日,由中部六省(湘鄂赣皖晋豫)公共图书馆联盟主办的“中部六省公共图书馆联盟阅读推广工作培训班”在赤壁市图书馆成功举办,来自中部六省公共图书馆联盟馆员代表共150余人齐聚赤壁,共同探讨阅读推广工作的新思路、新方法和新途径。

培训采取“理论授课+案例分享+互动交流”的模式,咸宁市图书馆相关负责人在内的七位代表分别分享交流了各馆在全民阅读工作中的一些经典案例与实践经验。

活动对于加强馆员人才队伍建设,促进联盟各项业务更好地开展具有积极意义。全市图书馆将以此次培训为契机,深化阅读推广理论研究,提升馆员业务水平和创新服务能力,促进我市全民阅读高质量发展的实践与探索。

### 咸安希望桥社区 公益电影进社区

本报讯 记者王恬、通讯员王俊雄报道:7月15日晚,咸安区温泉街道希望桥社区新时代文明实践站在翰林名都小区举办了公益电影放映活动,为居民群众送上文化“大餐”,点亮居民夜生活。

下午5点半,电影放映员迅速搭建起放映区,不一会居民们便陆续结伴到场,工作人员适时播放了关于垃圾分类、网络安全的宣传片,并发放了相关宣传册。晚上7点,电影《永远的记忆之血战黎明前》《西游记之七十二变》正式播放,居民们立刻被震撼的画面、荡气回肠的故事情节所吸引。

“这个电影情节让我深受触动,让我倍加珍惜现在的幸福生活。这个放电影的活动非常好,能在家门口看露天电影,即满足了儿时的情怀,又拉近了邻里之间的距离。”居民毕先生说。

### 赤壁余家桥乡 暑期课堂欢乐多

本报讯 记者黄柱报道:7月15日,赤壁市余家桥乡文化综合站2024年“奇妙夏日、与你童乐”暑期公益课堂正式开班。

小朋友们在志愿者老师的带领下观看了咸宝小宁文明行为促进系列宣传动画视频,引导小朋友们注意文明行为,提高小朋友们的文明素质,确保在文明行为的影响下,创造一个轻松又欢乐的暑期。

为了增加暑期乐趣,志愿者老师带着同学们打乒乓球,进行户外活动,促进同学之间的关系。志愿者老师还带领同学们一起做游戏,看电影,现场气氛十分热烈。

据悉,本次暑假公益活动将持续至8月15日,帮助家长解决假期孩子无人照顾的“愁心事”,同时也让孩子度过一个健康快乐的暑假。

### 通山县图书馆 阅读活动惠民众

本报讯 记者朱亚平报道:7月9日,通山县图书馆举办暑期少儿“阅读+”公益活动,110余人参加。

本次“阅读+”公益活动旨在培养少儿读者的阅读兴趣,提高写作能力,分年级开设阅读、朗读、手工、编程、书法、音乐等多门课程,通过形式多样的授课形式,激发少儿读者的读书热情,让少儿读者们学有所乐,学有所用,学有所成。

通过开展“阅读+”公益活动的形式,图书馆为少儿读者们免费提供阅读和学习空间,在大力推进全民阅读普及的同时,不仅提升公共文化服务效能,还充分发挥公共文化场馆在公共文化服务体系中的职能作用。

通山县图书馆相关负责人介绍,该馆将会不断提高公共文化服务社会化水平,促进优秀公共文化产品的提供和传播,全面开展全民阅读活动。

## 赤壁:提升纪检监察建议工作质效

本报讯 通讯员罗雨轩报道:“针对你单位暴露出的问题,要举一反三,开展全面排查,根据查找出的问题,有针对性地制定整改措施并加以落实,不断完善制度机制……”近期,赤壁市纪委监委向赤壁市教育局党组发出纪律检查建议书,要求单位党委扛起主体责任,真抓实改问题。

此前,赤壁市纪委监委在查办赤壁市教育局赵李桥中学原校长贺某违纪案时,发现赵李桥中学教师周转房产权不明确、处置简单化等问题,经分析研判后,决定在案件办理过程中,同步开展纪检监察建议书起草制发工作。赤壁市教育收到纪律检查建议书后,迅速召开专题会,研究制定整改措施,对全市所有乡镇中心学校教师住房情况进行全面摸排,实行台账管理,并制定《全市教育系统农村教师周转房管理规定》,完善管理制度机制,将建议书逐条逐项落实到位。目前,赤壁市教育局已全面完成整改。

据悉,赤壁市纪委监委充分发挥纪检监察建议书的“治本”功效,在日常监督、信访举报、审查调查过程中发现突出问题和薄弱环节,“对症下药”制发纪检监察建议书,充分做好监督执纪“后半篇文章”,深化以案促改、以案促治,不断提升案件查办“附加值”。

为确保纪检监察建议书规范准确、有效发挥作用,该委印发《赤壁市纪检监察机关落实纪检监察建议工作流程指引》,明确纪检监察建议的适用情形和制发流程,制作纪检监察建议书、纪律检查建议书、监察建议书格式模板,为规范运用纪检监察建议提供制度遵循。

此外,严把审核关口,根据《2024年提升纪检监察建议工作质效责任分工方案》,政策法规研究室、案件审理室对制发的建议书质量进行把关,对照纪检监察建议评分细则,对2023年以来本级制发的74份建议书进行集中评查,在纪检监察建议专题培训会上通报评查结果,给相关室组提供借鉴。

提出建议不是目的,整改落实才是关键。为避免“纸上整改”、虚假整改,该委采取“台账管理+回访督查”的方式,对纪检监察建议整改落实情况进行跟踪督办,按照“谁制发、谁负责”的原则,由发出建议的室组对被建议单位进行回访和抽查核实,压紧压实主体责任,确保问题整改不走过场、落地有声。

今年以来,该委已制发纪检监察建议书10份,回访督查32次,督促整改问题35个,推动建章立制7项。

## 赤壁:片区协作助力办案跑出“加速度”

本报讯 通讯员罗雨轩报道:“得益于室组地办案协作机制,这个案子才能查得这么快、办得这么顺利。”前不久,赤壁市纪委监委查处一起党员领导干部违纪违法案件,提起该案件查办过程,该市纪委监委第四纪检监察室副主任杜扬感慨地说道。

去年3月,赤壁市纪委监委第四纪检监察室对赵李桥镇党委书记王某、原人大主席刘某因涉嫌贪污受贿一案进行立案调查。因案情相对复杂、涉及专业土地政策,在办案力量不足的情况下,案件进展缓慢。了解到这一情况后,赤壁市纪委监委迅速启动室组地联合办案模式,整合协作区相关纪检监察室、派出纪检监察组、乡镇纪委力量成立专案组,在室组地合力攻坚下,该案迅速得以突破。

近年来,为破解基层办案力量不足、质效不高、人情干扰等问题,赤壁市纪委监委优化办案方式方法,按照“地域相近、便于协调”原则,将全市14个乡镇(街道)纪(工)委、9个派出(驻)纪检监察组、6个纪检监察室划分为4个协作区,每个协作区由1名班子成员牵头统筹,有效整合办案力量,统一开展信访访办、线索处置、审查调查等工作,变“单打独斗”为“协同作战”,发挥“1+1>2”的效果。

为进一步理顺工作机制,深化室组地片区协作,该委制定《室组地办案协作区机制办法(试行)》,对案情复杂、线索疑难等确需启动片区协作的情形作出明确规定,并从线索处置、线

索管理、审查调查、案件审理、处分处置等五个环节,对协作区成员单位的职责进行划分,进一步明确联合办案流程,使运行机制和工作程序更加规范有序。

“室组地片区协作办案机制主要适用于行业性系统性、群众反映强烈等重点问题线索和案件查办。”该市纪委监委相关负责人介绍,各片区实施“周安排、月汇报、季调度、年终总结”,重要问题线索由纪检监察室重点办理,提级办理的问题线索由纪检监察室、派出(驻)机构指导乡镇(街道)纪(工)委办理,确保协作片区办案监督运转高效顺畅。

此外,该委还建立了审查调查人才库,严选县、乡两级优秀纪检监察干部入库管理。同时,搭建“两专”干部培训平台,通过集中培训、跟班学习、以案代训、青蓝结对等方式,提升基层纪检监察干部专业能力素质,推动纪检监察工作提质增效。

据统计,今年上半年,该市4个室组地办案协作区共联合处置问题线索353条,协作办案182件,给予党纪政务处分110人。

